

为了人民 服务人民

——张思德精神述评

“张思德同志是为人民利益而死的，他的死是比泰山还要重的。”

1944年9月8日，毛泽东在战士张思德的追悼会上作了一次影响深远的演讲。这篇题为《为人民服务》的演讲，是祭文，也是宣言。从此，一个普通战士的名字，与一个政党的根本宗旨紧紧联系在一起。

张思德的一生，是“彻底地为人民的利益工作的”一生。张思德为人民服务的精神贯穿历史，走进伟大的新时代，走到中国共产党人的精神谱系中。

1 为了人民，勇于牺牲

张思德，是我党我军队队伍中“普通”的一员。1915年，他出生在大巴山深处一个贫苦的佃农家庭。中国工农红军第四方面军于1933年创建川陕革命根据地，同年12月，张思德参加红军，不久加入共青团。1935年，他随红四方面军长征，三度经过人迹罕至的雪山、草地。随部队到达陕北后，张思德于1937年加入中国共产党。

在战场上，张思德冲锋陷阵、一往无前，战友们敬佩地称他为“小老虎”。一次战斗中，他两次负伤。冲锋号音未落，他置自己伤情于不顾，跃出战壕，冲进敌阵，击毙机枪手，一人缴获两挺机关枪。

在长征途中，张思德挺身而出。饥肠辘辘的战友在草地里发现了“水萝卜”，他抢过叶子以身试

毒，不幸中毒昏迷，经抢救苏醒后便说：“这种‘水萝卜’有毒，千万不要吃，快告诉大家。”

1942年春，他在杨家岭大礼堂工地参加劳动。上大梁时支架突然断裂，他只身一人上前顶住，挽救了梁下施工的工人和战友，自己却受了伤。

面对日本侵略军的疯狂“扫荡”、国民党顽固派的军事包围和经济封锁，张思德以敢于压倒一切困难、而不被任何困难所压倒的崇高精神带领战友进山烧炭。他白天挖窑伐木，晚上守在窑口查看火候，昼夜劳作，不知疲倦。

像张思德一样的中国共产党人不怕苦、不怕死，为了中华民族独立、中国人民解放，秉承着为人民服务精神，历经千难万险，建立了人民当家做主的新中国。



和战友一起烧炭的张思德(左)(资料照片)。

2 为了人民，艰苦奋斗

平日里，张思德处处先人后己、时时无私奉献，始终关心同志、爱护战友。

生活简朴的张思德有一只搪瓷碗，伴随他三过雪山草地，碗壁上坑坑洼洼，搪瓷几乎掉光了。部队发了新碗，他直接把新碗送给别人，自己依然用旧碗。

1941年冬，张思德和战友在执行任务途中，发现一辆车陷入冰河。他当即脱下鞋袜，跳入刺骨的冰河中又是破冰，又是推车。

几十年来，张思德精神激励着一代又一代

人奋进。官兵们说：“张思德让我们明白什么是兵，什么是为人民服务。”

自2018年起，张思德生前所在部队、武警北京总队某部每年都会评选一次“张思德式好官兵”。

“站在张思德雕塑旁，踏着老班长的足印前进，我感觉我有着用不完的力气。”某部干事韩野在被评为2021年“张思德式好官兵”时说道。

精神如炬，坚定远行。为了人民，中国共产党人正向着第二个百年奋斗目标努力前行。

3 为了人民，甘于奉献

张思德常用浓重的四川口音说：“事情总是人办的！”踏实肯干的奉献精神伴随他一生。只要对革命有益，对人民有利，他都争当先锋。

一次部队合并整编，张思德被调到中央警卫团，由班长变成了战士。他主动发言，“当班长是革命的需要，当战士也是革命的需要，班长和战士的职责不同，但为党工作是一样的。”在他的带动下，“老班长”们纷纷放下思想包袱，踏实履职。

直到生命的最后一刻，张思德仍在无私奉献。

那是1944年9月5日，天下着雨，张思德和战友们照常进山赶挖新窑。突然，炭窑坍塌，张思德没有丝毫犹豫，把战友推出炭窑。他，把生的机会留给了战友，把死亡留给了自己。

“我们这个队伍完全是为着解放人民的，是彻底地为人民的利益工作的……”今天，一批批来到延安市张思德广场上的年轻人，都会面对高达6米的张思德雕像，高声诵读。这是中国共产党人向中国人民作出的庄严而神圣的承诺。

新华社北京11月9日电
本版图片均据新华社发



党员干部在陕西省延安市张思德广场进行现场教学活动(3月29日摄)。

浴“雪”奋战保民生

——内蒙古通辽抗击有气象记录以来最强暴风雪见闻

11月5日至今，内蒙古自治区通辽市正遭遇当地有气象记录以来的最强暴风雪天气。突发的灾害性天气，牵动着社会各界的心。当地最新的雪情如何？灾情怎样？有关部门如何战风斗雪保民生？新华社记者就此进行了采访。

雪堆到窗户沿 道路积雪深

积雪堆到窗户沿，用铁锹清理出门的小路，这是通辽市库伦旗库伦镇奈林稿村一户村民家的一幕。通辽市气象局9日的统计分析显示，5日20时至9日12时，全市8个县(区、旗)中，科尔沁区等6地出现特大暴雪，1地出现大暴雪。

据通辽市气象局预报员刘梦迪介绍，目前全市有7个县(区、旗)的积雪深度超过40厘米，其中，库伦旗最大积雪深度达68厘米，超过全市有气象记录以来的积雪深度极值。

截至目前，库伦旗已投入路面清雪作业工程车辆343辆，采取人休车不休的方式，不间断清除积雪。

本次天气过程，最大降水量出现在科尔沁区丰田气象站，达101.7毫米。8日凌晨，科尔沁区各街道上，312辆大型清雪设备引擎轰鸣，彻夜未停。“我们夜里两班

倒，24小时人工配合机械力量进行清冰除雪，尤其是主要街道、小区、医院等与群众出行密切相关的地段。”科尔沁区城市管理综合行政执法局党组书记张俊华说。

连日来，当地每天都组织超过5000人的除雪力量，投入超过300台机械，连续24小时清雪。

“现在还飘雪花，但已经小多了。”9日10时许，记者联系了通辽市公安局交管支队一大队民警李铁，他说：“前几天雪大时，刚清理完的路，不到一小时，就又有二三十厘米厚的雪。”

随着9日科尔沁区降雪明显减弱，城区内主干道的清雪工作已有新进展。“今天小轿车也能在主干道通行了。”李铁说。

高速封闭国省干线缓慢通行 正全力保障道路畅通

最强暴风雪给当地造成灾情。据通辽市应急管理局的数据，截至目前，全市累计受灾人口14920人，因灾死亡1人；死亡牲畜321头，4284座棚舍以及一批基础设施受损。

由于降雪强度大，当前及雪后都有大

量工作要开展，因此道路保通已成为当地应对此次灾害天气的重要工作。据最新统计，通辽市境内4条高速公路全部封闭，7条国道、8条省道、2800多条县乡道路能缓慢通行，但积雪较重。

“通往乡镇、农村的公路上，都是几十厘米厚的积雪。”库伦旗消防救援大队教导员郭振男说，7日凌晨3点，他们接到紧急警情称，一对夫妻驾车被困在一个农村的积雪路段，动弹不得。不到四十公里的路，原本半个多小时就能到，但是由于大风导致能见度极低，加上积雪过厚行驶困难，他们早上6点才找到被困群众。郭振男说，见到被困群众后，他们说的第一句话是，“为了取暖不敢熄火，缺油的灯已经亮起来了，多亏你们及时赶到。”

为保障道路通畅，目前通辽市保持积雪随有随清的工作模式，全市累计出动各类清雪车辆4819台，参与清雪人员3.6万余人。目前，通辽市正全力开展工作，用最短时间实现道路畅通，保障出行。

生活物资充足 城区供暖正常

记者在受灾最重的地区之一——库伦旗库伦镇的大型超市、小区便民超市看

到，受天气影响，顾客比平时少了些，但米面粮油、肉蛋奶、蔬果等生活必需品储备充足，商品价格稳定。据兔儿岭超市店长冯晓宇介绍，该超市货品储备充足，有20吨左右的米面粮油，可销售15天左右，且物价与一周前基本持平。

目前，通辽市市场监督管理部门正紧盯民生商品，全力做好稳价保供工作，并对可能出现价格异常波动的重要商品价格，提前采取提醒、告诫、警示等事前防范手段。

暴风雪之下，保障群众温暖过冬也是重要民生。“三大热源已组织热量调整，供水温度调整到了74摄氏度至86摄氏度之间。”通辽热电有限责任公司相关负责人介绍说，工作人员全天在岗，全力确保城区2240万平方米、22.18万热用户稳定供热。

在暴雪来袭前，该公司主动联系煤炭运销公司、铁路等单位，有序进煤、卸煤和存煤。现在该公司煤场存煤保持在上限30000吨的水平，可满足机组10天以上的燃用量。

新华社呼和浩特11月9日电